



Обсуждены вопросы развития племенного животноводства



с. 2

Порядочность – это состояние души



с. 3

Книголюбцы встретились со студентами СКГИИ



с. 3

За успехи в коммунистическом строительстве



с. 3



Профстажировка 2.0

с. 4

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПРОГРАММА

Из городского врача – в земские



Врачи-терапевты Мадина Абрегова и Сатаней Гукова по просьбе «КБП» рассказывают о своём участии в программе «Земский доктор».

Напомним, что в Кабардино-Балкарии по итогам реализации программы «Земский доктор» в 2019-2021 годах в государственные медицинские организации трудоустроено 100 врачей разного профиля. А до конца 2021 года работу получают ещё 11 специалистов.

Участковый врач-терапевт врачебной амбулатории станции Солдатская Мадина Абрегова работает по программе «Земский доктор» с 13 августа. В 2018 году она окончила Ставропольский медицинский университет по специальности «Лечебное дело», затем – ординатуру КБГУ по специальности «Терапевт», работала участковым врачом в Баксанёнке и дежурным терапевтом в нальчикской Городской клинической больнице №1.

Мадина рассказала «КБП», что о программе она узнала на страничке ГБУЗ Прохладного в сети Инстаграм: «Станция Солдатская не имела своего терапевта. А ведь население – люди в основном пожилые, шестидесяти пяти лет и больше. Им очень нужна помощь именно на дому. Между тем работать «на выездах» здесь было некому. Поэтому я, как только узнала о вакансии, решила, что могу взять эту работу на себя. И до сих пор я о своём решении не пожалела, напротив, укрепилась в мысли, что поступила правильно. Здесь очень хорошо. Это относится и к людям, и к амбулатории. Имеется лаборатория, рентгенкабинет, флюорограф, служба «скорой помощи». С пациентами необходимо быть особенно чутким, ведь люди в возрасте – это особая категория боль-

ных. Требуется не просто повышенное внимание, а по-настоящему бережное отношение. Хожу на работу с большим удовольствием, чувствуя, что не ошиблась с выбором, а оказалась в нужное время в нужном месте».

Во многом схожа с этой историей ещё одной нашей героини – участкового врача-терапевта врачебной амбулатории сельского поселения Атажукино Сатаней Гуковой (на снимке). Она в августе окончила ординатуру КБГУ и уже месяц работает по программе «Земский доктор», о которой также узнала из Инстаграма: «Я всегда очень любила это село. Поэтому сразу отозвалась на вакансию участкового терапевта. Сейчас, по прошествии месяца, о принятом решении не жалею. Во-первых, профессия действительно оказалась моей. Во-вторых, работать не так сложно, как я думала. Возможно, сказалось то, что пациенты относятся ко мне с большой теплотой и добротой. Поэтому и я со своей стороны стараюсь всегда ставить себя на их место, отнестись ко мне и моим близким. Сложных случаев, правда, в работе ещё не было».

«Земский доктор» помогает решать кадровый вопрос в медицинских организациях первичного звена республики, которые испытывают нехватку специалистов. Нужны, как правило, врачи общей практики, терапевты, педиатры, а также специалисты узкого профиля для проведения профосмотров и диспансеризации.

(Окончание на 2-й с.)
Фото Артура Елканова

ЭНЕРГЕТИКА

«РусГидро» проектирует ГЭС на реке Адыр-Су

Информационные агентства сообщают о том, что ПАО «РусГидро» до 2027-2028 годов построит на Северном Кавказе три малые ГЭС общей мощностью 96 МВт: Верхнебаксанскую в Кабардино-Балкарии, Нихалойскую в Чечне и Могохскую в Дагестане.

Верхнебаксанская МГЭС мощностью 23,2 МВт планируется к строительству на реке Адыр-Су. Она станет второй по величине используемого напора гидроэлектростанцией России, уступающая только Зарамгайской ГЭС-1.

Как рассказал нашему корреспонденту заместитель директора – главный инженер Южного филиала управляющей компании «УК ГидроОГК» Марат Мирзоев, 21 сентября завершился конкурсный отбор инвестиционных проектов по строительству генерирующих объектов, функционирующих на основе возобновляемых источников энергии (ДГПМ ВИЭ). Это в свою очередь означает, что компания «РусГидро» приступает

к разработке проектной документации на строительство электростанций по правительственной программе мер по повышению энергетической эффективности электроэнергетики на основе использования ВИЭ на период до 2024 года.

Напомним, что эта программа гарантирует инвестору возврат инвестиций с определённой доходностью в течение 15 лет – на срок окупаемости проекта. Для всех трёх ГЭС начинается этап согласования технического задания и разворота проектно-изыскательских работ.

Если всё пойдёт по плану, запуск в эксплуатацию Верхнебаксанской ГЭС планируется в 2027 году. Рас-

ложена она будет предположительно в районе нынешнего подъёмника, где на коротком участке перепад высот достигает около 60 метров.

Напомним также, что впервые эскизный проект использования энергии реки Адыр-Су подготовил в 1925 году профессор Н.А. Артемьев, по проекту которого в своё время была построена Нальчикская ГЭС – в её здании сегодня располагается ресторан «Трек». Профессор электротехники Тимирязевской сельскохозяйственной академии, первый декан электротехнического факультета Киевского политехнического института, один из разработчиков плана ГОЭЛРО Николай Андреевич Арте-

мьев (1874-1948) обследовал район селения Верхний Баксан и уже тогда отметил благоприятные условия для строительства высоконапорных гидроэлектростанций на трёх притоках Баксана – реках Адыр-Су, Сылтран-Су и Кыртык. Через сто лет проект имеет все шансы на воплощение в жизнь.

Кроме того, по информации Марата Мирзоева, на финальной стадии разработки находится проект строительства четвертой (последней) ступени Каскада Нижне-Черекских ГЭС – Черекской (Псыгансу) ГЭС установленной мощностью 23,4 МВт. Проект проходит государственную экспертизу.

Руслан ИВАНОВ

ИНФРАСТРУКТУРА

В Нальчике начинается реконструкция проспекта Шогенцукова

Участок проспекта в столице Кабардино-Балкарии будут ремонтировать в рамках реализации национального проекта «Безопасные качественные дороги». Работы начнутся 23 сентября.

На отрезке проспекта им. А.А. Шогенцукова от улицы им. А.П. Кешокова до улицы Осетинской заменят дорожное полотно, бортовые камни, устроят тротуары и уличное освещение, также планируется замена ветхих инженерных коммуникаций, сообщает пресс-служба администрации г.о. Нальчик.

С 23 сентября по 30 ноября перекроют движение по проспекту Шогенцукова на участке от улицы Кешокова до улицы Ногмова для всех видов транспортных средств. На время ремонта по Кешокова от Ленина до Шогенцукова и по Нахушева от Кешо-

кова до Ногмова отменяют одностороннее движение.

Движение общественного транспорта будет осуществляться в следующем порядке:

- маршрутное такси №1 – от автовокзала «Северный» до ул. Осетинской по пр. им. А.А. Шогенцукова – ул. им. Ш.Б. Ногмова – пр. им. В.И. Ленина – ул. им. А.П. Кешокова – пр. им. А.А. Шогенцукова и далее по маршруту;
- маршрутное такси № 6-А – по ул. им. Ш.Б. Ногмова – пр. им. В.И. Ленина – ул. им. А.Г. Головова и далее по маршруту.

Во время дорожных работ из-за отсутствия на альтернативных улицах контактной

сети приостанавливается движение троллейбусов по маршрутам:

- №5 «Дубки – Курзал» и №7 «Университет – Адих».

По троллейбусному маршруту №4 «Дубки – Горная» (по пр. им. А.А. Шогенцукова) с использованием троллейбусов на автономном ходу будет организована перевозка пассажиров по следующей схеме:

- маршрут №4 «Дубки – Горная» – по ул. Осетинской – пр. им. В.И. Ленина – ул. им. А.П. Кешокова – пр. им. А.А. Шогенцукова и далее по маршруту.

Подготовила Лика САМОЙЛОВА



ПАРЛАМЕНТ

Обсуждены вопросы развития племенного животноводства

О ходе реализации Закона КБР «О племенном животноводстве» говорили на расширенном заседании комитета Парламента КБР по аграрным вопросам, природопользованию, экологии и охране окружающей среды.



В его работе приняли участие заместитель Председателя Парламента КБР Салим Жанатаев, члены профильного комитета, представители Министерства сельского хозяйства КБР, заинтересованных ведомств и органов местного самоуправления республики.

Открывая заседание, председатель комитета Парламента КБР по аграрным вопросам, природопользованию, экологии и охране окружающей среды Артур Текушев отметил, что племенное животноводство является неотъемлемым элементом современного сельского хозяйства, на который возлагаются задачи по обеспечению животноводства высококачественными породами животных.

Основной целью государственной политики в области животноводства являются сохранение и улучшение генофонда племенных животных, создание благоприятных условий инвестиционной политики в отрасли, повышение экономической эффективности

племенных хозяйств, улучшение кормовой базы животноводства, обеспечение сбалансированного кормления животных.

О том, как ведётся работа в сфере племенного животноводства, проинформировал заместитель министра сельского хозяйства КБР Тимур Вадахов. Он подчеркнул, что вопрос развития племенной базы является одним из актуальных для животноводства республики.

В соответствии с Законом КБР «О племенном животноводстве» реализуется ряд результативных мероприятий, направленных на повышение эффективности племенной работы, в числе которых увеличение удельного веса племенных животных, повышение уровня воспроизводства молочных и мясных стад, мотивация по увеличению племенного маточного поголовья за счёт эффективного предоставления государственной поддержки в племенном животноводстве. Производственную деятельность со статусом племенного хозяйства в респу-

блике ведут 23 предприятия, которые также относятся к племенному репродукторам. Докладчик подчеркнул, что присвоение статуса племенного репродуктора свидетельствует о высоком уровне селекционной и племенной работы в хозяйстве и является гарантией высоких качественных характеристик скота.

Приводя цифры по количеству племенного маточного поголовья сельскохозяйственных животных, Тимур Вадахов рассказал, что к концу 2021 года ожидается довести число условных голов до 20,5 тысячи с запланированным увеличением в последующие годы.



заместитель министра напомнил, что развитие племенного животноводства, улучшение породного состава мясного и молочного стада с применением научного подхода обозначено одним из приоритетов отрасли в Послании Главы республики Казбека Кокова Парламенту КБР, а также заверил, что профильное министерство совместно с муниципальными образованиями республи-

ки и сельхозтоваропроизводителями приложат максимум усилий для выполнения поставленных задач.

О проводимой работе в местах рассказали начальник отдела по сельскому хозяйству администрации Зольского района Роман Берзев и заместитель главы администрации Баксанского района Азамат Бешкуров.

В рамках расширенного заседания депутат Парламента КБР, ректор Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета имени В.М. Кокова Аслан Апажев поделился своим видением создания Регионального информационного селекционного центра на базе аграрного вуза.

В ходе обсуждения выступавшие ответили на вопросы депутатов, касающиеся приоритетных направлений,

передовых методов, целевых ориентиров в развитии племенного животноводства, повышения уровня производства продукции животноводства, перспектив развития коневодства в республике.

С учётом прозвучавших замечаний и предложений принято решение профильного комитета.

Пресс-служба Парламента КБР. Фото Артура Елканова

ФОРУМ

Как нацпроект «Образование» реализуется в субъектах РФ?

Сегодня в Кабардино-Балкарии приступили к работе участники III Всероссийского совещания руководителей и специалистов региональных ведомственных проектных офисов «Нацпроект «Образование» в субъекте РФ: интеграция ресурсов для достижения максимальных результатов», информирует пресс-служба Министерства просвещения, науки и по делам молодёжи КБР.

Представители региональных органов управления образованием из 64 субъектов страны собрались в Терсколе. В режиме онлайн к ним присоединились коллеги из 21 субъекта.

Мероприятие проходит под руководством заместителя министра просвещения РФ Татьяны Васильевой – администратора национального проекта «Образование», представителя профильных департаментов Минпросвещения РФ, специалистов Центра информационно-аналитического и проектного сопровождения нацпроекта

«Образование» Академии Минпросвещения России.

Представители сферы образования подводят предварительные итоги реализации в 2021 году региональных и федеральных проектов, входящих в состав нацпроекта «Образование», обсуждают вопросы реализации региональных проектов, обеспечивающих достижение целей и задач нацпроекта, проводят презентации успешных региональных практик проектной деятельности, рассматривают особенности реализации феде-

ральных проектов «Современная школа», «Успех каждого ребёнка», «Цифровая образовательная среда» в текущем году, работают над планом мероприятий на 2022 год.

Совещание продолжится завтра и начнётся с работы групповой коммуникационной площадки «К вершинам качества образования», где участники обменяются опытом, обсудят подходы к реализации региональных проектов. Вечером будут подведены итоги форума.

Марина МУРАТОВА

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПРОГРАММА

Из городского врача – в земские

(Окончание. Начало на 1-й с.)

В Кабардино-Балкарии программа «Земский доктор» была реализована в 2012 и 2014 годах. В общей сложности её участниками стали больше двухсот медицинских работников.

В качестве материального стимула участники проекта одновременно получают от одного до полутора миллионов рублей. После этого врач обязан проработать пять лет в прикреплённом медучреждении, расположенном в селе, рабочем посёлке или городе с населением до 50 тысяч человек. Для получения более подробной информации по вопросам трудоустройства в рамках программы необходимо обратиться к руководителю медицинской организации.

Вообще же «Земский доктор» – это национальный проект, начавший действовать на территории России с 2012 года. Разработана она для поддержки молодых медицинских работников, которые планировали начать свой трудовой путь в сельской местности. Выплата своеобразных «подъёмных» помогла и сельским медицинским учреждениям пополнить кадровый состав недостающими специалистами. Завершение проекта планировалось на конец 2016 года, однако он доказал свою эффективность. Программа продолжает своё действие и в 2021 году, большинство врачей, которые попали на работу в сёла и малые города по программе «Земский доктор», остаются здесь и после.

Асхат МЕЧИЕВ

ЖКХ

Проводится освещение

В рамках нацпроекта «Безопасные качественные дороги» в Кабардино-Балкарии устраивают линии наружного электроосвещения.

Свет появится на дорогах в селениях Камлюково, Хасанья, Чегем I, Чегем II, Белая Речка, Янкой, Кишпек, Куба и Кёндзелен, на объездной Нальчика. На половине объектов уже установлены столбы. На других участках устанавливают закладные детали под опоры линий наружного электроосвещения, светильников и проводов СИП. Общая протяжённость линий наружного электроосвещения, устроенных в этом году, составит более 60 км. Работы в полном объёме планируется завершить до конца осени. В прошлом году линиями наружного электроосвещения оборудовали около 40 км региональных автодорог.

Подготовила Василиса РУСИНА

ИНФРАСТРУКТУРА

Новое покрытие на дорогах двух районов

В пяти населённых пунктах Терского и Майского районов заменили покрытие на дорогах. Это стало возможным благодаря реализации в республике национального проекта «Безопасные качественные дороги».



В 2021 году в Майском районе отремонтированы с полной заменой покрытия центральная улица в селении Ново-Ивановское, подъезд к станции и основная улица Котляревской и объездная города

Плановское. Сейчас проводятся массовые работы по капитальному ремонту подъезда к селениям Верхний Курп и Инаркой. На участке уже уложен нижний слой покрытия, подрядная организация перешла к укладке итогового слоя дорожной одежды.

2021 год в Кабардино-Балкарской Республике ознаменовался обширными дорожными работами. По итогам года к нормативу будет приведено более 100 километров региональных дорог, сообщает пресс-служба Министерства транспорта и дорожного хозяйства КБР.

Подготовила Василиса РУСИНА



Подать заявление необходимо до 1 ноября

В соответствии с указом Президента РФ, семьям, имеющим детей школьного возраста, полагаются единовременная выплата в размере 10 000 рублей.

Пресс-служба Отделения Пенсионного фонда РФ по КБР напоминает родителям о том, что заявления принимаются только до 1 ноября 2021 года.

Подать его можно на портале госуслуг или в клиентской службе Пенсионного фонда. Никаких дополнительных документов при подаче заявления через портал госуслуг представлять не нужно. Пенсионный фонд самостоятельно запросит необходимые сведения в других органах и организациях.

Согласно постановлению о единовременной выплате средства предоставляются гражданам РФ, проживающим на территории Российской Федерации, на детей от

6 до 18 лет, если 6 лет ребёнку исполнилось не позднее 1 сентября 2021 года (первый день нового учебного года), а 18 лет – не раньше 3 июля 2021 года (первый день после выезда из страны).

Кроме того, единовременная выплата назначается инвалидам и лицам с ограниченными возможностями здоровья в возрасте от 18 до 23 лет (если они продолжают обучение по основным общеобразовательным программам), являющимся гражданами РФ, постоянно проживающими на территории Российской Федерации, либо одному из их родителей (законных представителей). Факт их обучения определяется на основании

сведений Министерства просвещения Российской Федерации.

Выплата предоставляется из федерального бюджета, не зависит от доходов семьи, наличия работы и заработной платы, а также пенсий, пособий, социальных выплат и иных мер социальной поддержки. Данная выплата не учитывается в доходах при определении права семьи на другие меры социальной поддержки. Кроме того, единовременная выплата не относится к доходам, на которые может быть обращено взыскание по исполнительным документам.

Если в семье двое и более детей соответствующего возраста, помощь предоставляется на каждого ребёнка.

СОЦИУМ

Налоговые органы Кабардино-Балкарии ждёт реорганизация

Управление Федеральной налоговой службы по КБР сообщает, что с 25 октября 2021 года инспекции ФНС России №91 и №92 по г. Нальчику, Межрайонные ИФНС России по КБР №2, №4, №5 и №6 будут реорганизованы путём присоединения к Управлению Федеральной налоговой службы по КБР.

Управление ФНС по КБР является правопреемником всех перечисленных инспекций. Приём налогоплательщиков будет проводиться в тех же операционных залах, которые действуют на сегодняшний день, подробная информация об их адресах и контактах есть на официальном сайте ФНС России (www.nalog.ru). Корреспонденцию же необходимо направлять по адресу: 360000, г. Нальчик, пр. Ленина, 31.

С 25 октября 2021 года при оформлении расчётных документов о переводе денежных средств в бюджетную систему Российской Федерации на уплату платежей, сборов, государственных пошлин, администрируемых налоговой службой, должны быть указаны реквизиты одного администратора, а именно Управления Федеральной налоговой службы по КБР:

получатель платежа: Управление Федерального казначейства по Кабардино-Балкарской Республике (Управление Федеральной налоговой службы по Кабардино-Балкарской Республике);

ИНН получателя: 0721009610;

КПП получателя: 072501001;

Банк получателя: ОТДЕЛЕНИЕ-НБ КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ РЕСПУБЛИКА БАНКА РОССИИ /УФК по Кабардино-Балкарской Республике г. Нальчик;

БИК: 018327106;

Корр. счёт №: 40102810145370000070;

Счёт №: 0310064300000010400.

Управление ФНС России по КБР предупреждает, что в случае указания в платёжных документах действующих реквизитов, платёж будет зачислен на «невъясненные» и денежные средства не поступят по назначению.

Упрощена регистрация индивидуальных предпринимателей-работодателей



С 31 июля 2021 года для регистрации индивидуальных предпринимателей в Фонде социального страхования в качестве работодателя не нужны копии трудовой книжки и трудового договора первого работника.

Нововведение касается только тех страхователей, которые на день подачи заявления о регистрации или снятия с регистрационного учёта представили в Пенсионный фонд сведения по форме «Сведения о трудовой деятельности зарегистрированного лица (СЗВ-ТД)», утверждённой постановлением Правления Пенсионного фонда РФ от 25 декабря 2019 года №730п.

Такая же норма будет действовать и при снятии индивидуальных предпринимателей с

учёта как работодателя. Данные страхователи не представляют копии документов, подтверждающих наступление обстоятельств, являющихся основанием для снятия с регистрационного учёта (прекращение действия трудового договора с последним из принятых работников). Соответствующие поправки внесены Приказом Фонда социального страхования РФ от 21.04.2021 г. №144.

Пресс-служба Фонда социального страхования РФ по КБР

АКЦИЯ

Бег в поддержку тяжелобольных детей

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Иван Давыдов стартовал 2 сентября с центральной набережной Дербента в Дагестане. За сорок дней он пробегит по маршруту: Дербент – Хучни – Кубачи – Вачи – Кумух – Гуниб – Болтих (Дагестан), Химой – Шарой – Тазбичи – Итум Кале (Чечня), Гули – Ляжики – Джейрах (Ингушетия), Горная Саниба – Даргаз – Верхний Фиагон – Нижний Унал – Махческ (Северная Осетия), Верхняя Балкария – Безengi – Эль Тюбу – Былым – Тырныауз – Верхний Баксан – Тер-

свол (Кабардино-Балкария), Учкулан – Теберда – Домбай – Архыз – Дамхурц (Карачаево-Черкесия) – Сочи (Краснодарский край). Завершить забег в полуавтономном режиме спортсмен планирует на сочинском стадионе «Фишт».

Погода на Кавказе в этом году полностью соответствует календарю, но холод и осенние дожди спортсмена не останавливают. Впечатлениями от посещения северокавказских республик Иван Давыдов делится в социальных сетях:

– Горцы мне всё чаще гово-

рят, что на улице холодно и: «как ты так хочешь на улице ходить?» Но всё благодаря моей закалке и 13 годов марафона в нашем Омском клубе, – пишет он. – Купальный сезон не прерывается все эти долгие годы. Зимой родная поляна, а летом горные озёра.

В Кабардино-Балкарии ультрамарафонец планирует бегать через неделю, встретиться с местными жителями, представителями средств массовой информации и подняться на гору Эльбрус, если позволят погодные условия.

Вероника ВАСИНА

ЗДОРОВЬЕ НАЦИИ

Привились почти 170 тысяч жителей КБР

Число подтверждённых случаев заражения COVID-19 в КБР за последние сутки увеличилось на шестьдесят семь и составляет тридцать одну тысячу триста восемь человек.

Как сообщает Оперативный штаб КБР, проведено 736 689 исследований путём тестирования. Выздоровели 29 515 человек, в том числе 79 – за последние сутки. Число умерших за истёкшие сутки увеличилось на 3 и составляет 776. В госпиталих получают медицинскую помощь 560 пациентов, из них 74 человека – в реанимациях. Всего в четырёх госпиталих развернуто 685 коек.

COVID-19 представляет опасность для людей старше 65 лет, а также страдающих диабетом, сердечно-сосуди-

стыми и онкологическими заболеваниями, которые могут обостряться на фоне вирусной инфекции. Крайне важно соблюдать меры профилактики: носить маску в людных местах, часто мыть руки, держать дистанцию, избегать рукопожатий и объятий при приветствии. При повышении температуры – вызвать врача на дом.

Прививку от новой коронавирусной инфекции получили 169 588 жителей республики. Из них 137 355 человек прошли полный цикл вакцинации, в том числе ревакцинацию.

В КБР функционирует более 82 пунктов проведения иммунизации. Они есть во всех муниципальных районах. Кроме того, в столице республики и районах работают мобильные прививочные пункты.

Развёрнут дополнительный кабинет вакцинации и в Аллергоцентре. Здесь прививку можно получить во вторник, четверг и пятницу с 11.00 до 14.00.

Напоминание телефон горячей линии Минздрава КБР: 40-15-65.

Асхат МЕЧИЕВ

К 100-ЛЕТИЮ КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ

Порядочность – это состояние души

«Мудрость – знать, в чём дело жизни и как исполнить его». Великий русский писатель Лев Николаевич Толстой, которому принадлежит эти слова и за плечами которого была длинная насыщенная жизнь, без сомнения, знал, о чем писал. Много ли встречается в нашей жизни людей, подходящих под это определение, а, значит, по-настоящему мудрых? Увы, приходится признать, что нет, но тем более ценны эти «эсклюзивные» люди, ценны их жизненный опыт, память о них.

Докшочов Муса Ильясович – человек, ассоциирующийся с исключительной порядочностью, честностью и принципиальностью. Человек, который воистину знал, в чём дело жизни, и который исправно его исполнял.

«Пострадать бы!» – говорил тот же Л.Н. Толстой, имея в виду, что страдания очищают душу человека, делают его мудрее, духовно богаче.

В этом смысле Муса Ильясович «повезло» изначально. Его мать умерла до войны, в Великую Отечественную погиб отец. Детство и отрочество совпали с годами тяжёлых испытаний: война и послевоенное время. Стоит ли перечислять, какие тяготы были сопряжены с этим периодом. Страдания и испытания не ожесточили душу молодого человека.

Многое в жизни зависит от того, какие люди встречаются на пути. В школе это были замечательные педагоги, по-настоящему выдержанные, интеллигентные, высокообразованные люди. В начале трудового пути – мудрые наставники. Не имея возможности по семейным обстоятельствам продолжить учёбу, а школу он окончил с отличными результатами, молодой человек согласился на первую предложенную ему работу инспектора отдела культпросветработы Нагорного райсовета. Впоследствии Муса Ильясович, конечно, получил и высшее образование, и Высшую школу при ЦК ВЛКСМ окончил, и кандидатскую диссертацию защитил.

Через несколько месяцев его избрали вторым секретарём райкома комсомола. Словом, как говорят сейчас, Докшочов попал в обойму. Но одно дело – попасть туда, а совсем другое – удержаться, причём достойно, не изменяя своим принципам и, естественно, принося пользу делу. Работа в комсомоле стала для Мусы Ильясовича поистине школой жизни. Здесь он научился системно работать, слушать и слышать людей, разбираться в сложных ситуациях.

Перевод Докшочова в райком партии на должность заведующего отделом пропаганды и агитации был закономерен, накопленный в комсомоле богатый опыт и знания на новом месте оказались как нельзя кстати. И на этом посту он трудился с полной отдачей.

Но была в его душе какая-то неудовлетворённость. Люди, чрезмерно требовательные к себе, всегда находятся в поиске и никогда не останавливаются на достигнутом. Муса Ильясович относился к этой замечательной когорте. Однажды своими сомнениями он поделился с первым секретарём райкома партии А.О. Кештовым. Как человек опытный и хорошо разбирающийся в людях, Анушара Олиевич разглядел в Докшочове огромный потенциал и... загрузил работой.

Он заставил его с головой окунуться в проблемы аграрного сектора, поскольку именно эта отрасль была определяющей в экономике района. Ни одно мало-мальски значимое событие не проходило без участия Мусы Ильясовича.

Впоследствии он признаётся, что эти полтора года были для него временем интенсивной учёбы, а главным учителем стал А.О. Кештов, хорошо знавший то, чему учил.

В своей книге «Главная привилегия – ответственность за других» М.И. Докшочов напишет: «Тогда я не мог предположить, что наша с ним (А.О. Кештовым. – Прим. автора) работа будет такой короткой и скоро наступит драматическая, как мне тогда казалось, развязка: меня почти со слезами на глазах затолкали на его место, и я стал первым секретарём райкома партии, а Анушара Олиевич отозвался из района». Докшочову было в ту пору 28 лет.

На первом большом совещании руководителей, прошедшем в начале января 1961 года, он выступил с краткой речью: «Вопреки моим возражениям, по вашей воле я стал первым секретарём

райкома партии. Обещаю вам, что не буду искать на этой должности каких-либо удобств для себя или льгот для своей семьи... родственников, которых у меня не так много. Пользоваться поддержкой райкома партии, его первого секретаря будут только те, кто поставил общие, государственные интересы выше личных, семейных... райком партии будет освобождать каждого, кто будет работать спустя рукава, относиться к делу безответственно...». Муса Ильясович сдержал слово. Он никогда ни на йоту не отошёл от своего программного заявления.

Уроки А.О. Кештова не прошли даром. К моменту назначения на должность М.И. Докшочов изнутри знал ситуацию в сельском хозяйстве, а самое главное – знал, как изменить положение в отрасли, что, по большому счёту, означало качественное улучшение социально-экономической ситуации в районе в целом. Молодой лидер райкома партии сделал упор на улучшение организационной работы на местах, укрепление технологической и трудовой дисциплины. И, конечно, успех зависел от кадрового обеспечения. Занимались этим вопросом системно, с прицелом на будущее. В одном лишь 1962 году в сельскохозяйственные вузы и сузу было направлено 125 человек, 64 из них были стипендиатами колхозов и совхозов. Также 84 человека поступили на заочное отделение.

Вплотную занялся райком и руководящими кадрами. Их следовало обновлять. К руководству необходимо было привести амбициозных, в хорошем понимании этого слова, молодых людей, думающих прогрессивно.

Так, по рекомендации Мусы Ильясовича Докшочова к руководству колхоза «Зольский» пришёл 25-летний Аскер Кануков, который потом долгие годы успешно возглавлял это хозяйство.

Впоследствии Аскер Гисович, оценивая годы совместной работы с М.И. Докшочовым, скажет: «Для нас он был идеалом во всём: и в работе, и в жизни. За сравнительно небольшой промежуток времени Муса Ильясович сумел поднять район на достаточно высокий уровень. При этом он сделал ставку на молодых, смело выдвигая их и доверяя им решение сложных вопросов. И это дало положительный результат.

Его энергии можно было позавидовать. Он еженедельно выезжал в хозяйства, досконально знал ситуацию во всех колхозах и совхозах. Никогда не заезжал в контору, приезжал на поле или животноводческий стан. Был очень прост в общении и мог найти общий язык с любым человеком. Труженики села отнеслись к нему с огромным уважением. Знал цену крестьянскому труду и умел дорожить людьми. Словом, был и остаётся Руководителем и Человеком с большой буквы».

Принято считать, что в те годы не было демократических норм и плюрализма мнений. Якобы всё решало авторитарно. Но опыт работы Мусы Ильясовича опровергает такие суждения. Примечателен такой случай, связанный со сменой руководства в колхозе «Псынадаха». На место руководителя хозяйства сюда райкомом партии, соответственно первому секретарём РК КПСС, рекомендован был человек со стороны, за плечами которого богатый опыт работы на руководящей должности. На партийном собрании коммунисты села были едины во мнении, что рекомендуемая райкомом кандидатура беспорочно удачная, но на этом посту они хотели бы видеть своего человека, знающего положение дел и уже опытного работника. – Машукова Хамида Мусабиевича. Его и избрали председателем колхоза.

Как вспоминал потом Муса Ильясович, к тому, что кандидатура райкома партии коммунистами колхоза была вежливо отклонена, он отнёсся спокойно. Жизнь

доказала правильность этого выбора: колхоз, благодаря новшествам, внедрённым Х.М. Машуковым, вышел в число передовых не только в районе, но и в республике. А у первого секретаря райкома партии хватило мудрости признать правоту людей и строить работу с новым руководителем хозяйства в позитивном русле.

Не закливать на своём, уметь слушать и слышать людей, признавать при необходимости свою неправоту и, конечно, оставлять свои принципиальные позиции – вот ключевые качества истинного руководителя, коими в полной мере обладал Муса Ильясович. Эти принципы всегда оставались при нём, на какую бы высокую должность его впоследствии не назначали.

В сельскохозяйственной отрасли ощущался явный подъём. В родные колхозы и совхозы возвращались специалисты, внедрялись новая техника и технологии.

В своей книге «Главная привилегия – ответственность за других» М.И. Докшочов приводит данные, которые воочию убеждают в рывке в сельхозотрасли. В период с 1960-го по 1970 год объём производства зерна увеличился на 55 процентов и достиг 34,2 тыс. тонн. Производство мяса в «живом весе» выросло в 1,7 раза, молока – на 40 процентов. Это был период поступательного развития не только в сельском хозяйстве, но и в народном образовании, медицине, культуре, строительной отрасли.

Именно на эти годы приходится прорыв в сфере образования района – знаменитый каменномостский эксперимент. Тогда за успехи, достигнутые в обучении и воспитании детей, учитель начальных классов Л.Т. Куготов был награждён орденом Ленина, а директор школы М.А. Камбиеву присвоено звание Героя Социалистического Труда.

Небывалый расцвет получила и культура. Были построены её очаги во многих селах района. Самодельные коллективы получили широкую известность за пределами республики. Словом, доверив управление районом группе молодых людей под руководством М.И. Докшочова, обком партии не ошибся.

Кадровый фонд, собранный в 60-70-е годы прошлого столетия, долго и успешно работал над социально-экономическим развитием Зольского района, укреплением образования, медицины, всех отраслей народного хозяйства. Напомним имена некоторых из них, кто в одной упряжке с М.И. Докшочовым шёл нелёгкую ношу. Это Х.Т. Шериев, Б.Ш. Машуков, Б.А. Джибулов, Л.М. Абрамова, Н.Д. Шибзухова, Н.М. Баква, А.А. Ягодзинский, А.М. Мирзаканов и многие другие.

Докшочов пользовался огромным уважением и большой популярностью среди всех слоёв населения. Вот что писал в своей книге «Выбор судьбы» ответственный работник райкома партии З.Б. Начоев:

«Пожалуй, он был единственным среди первых секретарей райкомов и горкомов партии республики, который сам писал свои доклады и выступления, политически и стилистически грамотно правил партийные документы. Его доклады и выступления считались эталоном для работников партийных и советских органов. Конечно, всё это удавалось ему благодаря высокому интеллекту, глубокому знанию основных форм и методов партийного руководства производством. Всё это сочеталось с повышенной требовательностью к кадрам. При этом он всегда старался проявлять объективность. М.И. Докшочов пользовался большим авторитетом у руководства республики...».

Девять лет плодотворной работы в Зольском районе оставили глубокий след в душе М.И. Докшочова. Задача, поставленная перед ним, была успешно решена. Муса Ильясович, не помыш-



ля о том, что руководство республики в отношении него строит свои планы, сам строил планы, направленные на дальнейшее развитие района.

В конце июня 1969 года первого секретаря Зольского райкома партии М.И. Докшочова вызвали на приём к первому секретарю обкома партии Т.К. Мальбахову. Разговор был коротким – Докшочова переводили на должность первого заместителя Председателя Совмина КБАССР. Тимбора Кубатиевич был краток: «Будем тебе помогать, но всё зависит от твоего старания».

Это было предложение, от которого не позволяло отказываться. В своей книге воспоминаний Муса Ильясович позже отметит: «В первую очередь рассчитывал на тот же принцип, которого придерживался, когда ещё начинал работу в районе: опираться на опыт и знания людей, с которыми предстояло работать». И это была беспроигрышная ставка.

Столичный период деятельности Докшочова был насыщенным. Он работал председателем Комитета народного контроля, председателем Совета Министров КБАССР, председателем Избиркома КБР. Но как бы складывалась карьера, а в ней, безусловно, были и взлёты, и падения, Муса Ильясович никогда не изменял обозначенным в самом начале пути принципам. Он не искал удобств и привилегий ни для себя, ни для своей семьи. Сам всю жизнь трудился честно и поддерживал людей, работающих результативно и на благо общества. Бескомпромиссен был к тем, кто относился к делу безответственно. Он не считал для себя зазорным учиться у других и прислушивался к здравому мнению окружающих.

Заслуги Мусы Ильясовича в деле служения своему народу отмечены орденом Трудового Красного Знамени, двумя орденами «Знак Почёта», орденом «За заслуги перед Кабардино-Балкарской Республикой».

Он прожил достойную, красивую, деятельную жизнь, был образцом честности, порядочного политика и общественного деятеля. Опыт и мудрость Докшочова были востребованы всегда. Он входил в состав Совета старейшин при полномочном представителе Президента РФ в ЮФО, в Общественно-консультативный совет при Главе КБР.

Муса Ильясович великолепно владел словом. Он автор книг «Горные луга Северного Кавказа», «Главная привилегия – ответственность за других», «Докшочовы и Докшочкины в Кабарде», «За неровной гранью перевала», «О времени, людях и земле».

«Человек, живший по чести и совести» – эти слова Уполномоченного по правам человека в КБР Бориса Зумакулова как нельзя лучше характеризуют героя нашего повествования.

М.И. Докшочова не стало в 2015 году, но имя и дела его остались в истории Кабардино-Балкарской Республики.

Кто-то из великих заметил, что порядочность – это состояние души. Когда человек в ладах со своей совестью, у него и душа спокойна. Вся жизнь Мусы Ильясовича прошла в соответствии с этим принципом. Очень хочется, чтобы трудовой путь этого удивительного человека, его дела, жизненные принципы служили примером ещё не одному поколению руководителей, в чьих руках находится судьба народа.

Ранета БЖАХОВА

КУЛЬТУРА

Книголюбцы встретились со студентами СКГИИ

В Нальчике, в Северо-Кавказском государственном институте искусств прошла встреча представителей Общества книголюбцев и Союза писателей КБР с учащимися. В рамках мероприятия гости рассказали студентам о проекте «Связующие строки» и деятельности Общества книголюбцев.

«Связующие строки» – это литературный конкурс, ориентированный на молодых авторов Кабардино-Балкарии, пишущих на русском языке. Организатором выступило Общество книголюбцев при поддержке Министерства по взаимодействию с институтами гражданского общества и делам национальностей, субсидированный проект.

Организаторы отмечают, что в Кабардино-Балкарии сегодня существует немало конкурсов, помогающих талантливой молодёжи самореализоваться, однако литературных конкурсов, включающих в свою программу встречи с известными писателями, в республике нет.

Проект «Связующие строки» призван решить эту проб-



лему, создать устойчивые связи между представителями разных возрастных групп литераторов, помочь молодым авторам сформировать собственное сообщество единомышленников. Участие в конкурсе – хорошая возможность получить полезный опыт и возможность публикации. Главный приз конкурса – публикация собственной книги, также лучшие произведения участников будут опубликованы в журнале «Литературная Кабардино-Балкария».

– Смысл нашей деятель-

ности – воспитание человека читающего и пишущего, – отметила председатель исполкома Общества книголюбцев КБР Наталья Шинкарёва. Она подчеркнула, что общество готово поддержать любителей литературного творчества и призвало принять участие в его проектах.

Председатель Союза писателей КБР Муталип Белпаев в своём выступлении обратился к истории литературы и напомнил студентам о знаменательных датах, связанных с литераторами республики. Он

отметил важность работы с молодыми авторами на различных площадках.

О литературных конкурсах и возможностях проявить себя, о том, что журнал «Солнышко» открыт для сотрудничества, рассказала главный редактор журнала «Солнышко» Дарья Шомахова.

Дарья поведала о деятельности молодёжного литературного клуба Общества книголюбцев КБР, руководителем которого является.

Оксана СОКОЛОВА
Фото автора



В КБГУ будут создаваться новые материалы для стоматологии

Договор о научно-практическом сотрудничестве Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х.М. Бербекова с Московским государственным медико-стоматологическим университетом им. А.И. Евдокимова заключён на этой неделе в Нальчике.

Проректор МГМСУ Юрий Васюк, заведующий кафедрой челюстно-лицевой и пластической хирургии Алексей Дробышев и заведующий кафедрой стоматологии общей практики Сергей Арутюнов ознакомились с работой структурных подразделений университета, посетили первый и уникальный центр превосходства с полным циклом – от синтеза материала до 3D-изделия, где имеется задел мирового уровня, сформированный в рамках выполнения пионерских проектов в РФ в области аддитивных технологий. Гости узнали о том, что суперконструкционные полимеры, разработанные учёными вуза, используются в самолётостроении, автотроме, медицине.

О значении перспективного сотрудничества с московскими учёными журналистам рассказал директор института стоматологии и челюстно-лицевой хирургии КБГУ Маргомет Му-

стафаев: «Ректор Московского государственного медико-стоматологического университета им. А.И. Евдокимова Олег Олегович Янушевич является главным внештатным специалистом-стоматологом Минздрава РФ. Перед ним поставлена задача всемерно способствовать импортозамещению, выпуску отечественных материалов, востребованных в стоматологии, которые можно применять без потери качества».

КБГУ как классический университет располагает специалистами, лабораториями, научными коллективами различных профилей. Используя современные средства анализа структуры и измерения свойств материалов, учёные регионального вуза (медицинские работники, химики, физики, биологи, математики) будут участвовать в разработке новых материалов с заданными свойствами».

Ирина БОГАЧЕВА



СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

За успехи в коммунистическом строительстве

Исполнилось полвека с того дня, как наша республика была награждена орденом Октябрьской революции. Эта вторая по значимости в СССР (после ордена Ленина) награда была вручена в связи с 50-летием образования Кабардино-Балкарской АССР и за успехи в коммунистическом строительстве. Указ Президиума Верховного Совета СССР датирован 31 августа 1971 года.

Орден был учреждён за несколько лет до этого события – 31 октября 1967 года – к пятидесятилетию Октябрьской революции. Первым этой награды была удостоена северная столица, ставшая «колыбелью революции», тогда город



назывался Ленинград. Орден под номером два получила столица СССР – город-герой Москва. Далее – номер три и четыре получили также административные образования – РСФСР и УССР. Пятым награждённым стал легендарный

Краснознамённый крейсер «Аврора».

В сентябре 1971 года в Нальчике прошло совместное торжественное заседание обкома КПСС и Верховного Совета КБАССР, которое было посвящено празднованию юбилея республики и получению ордена Октябрьской революции. На него приехало большое количество гостей со всей страны. С проникновенной речью выступил на нём первый секретарь обкома партии Тимбора Мальбахов. Он сказал, что награждение республики вызывает беспредельную радость у жителей Кабардино-Балкарии, потому что оно является признанием огромных успехов, достигнутых трудящимися в коммунистическом строительстве.

Анна ХАЛИШХОВА

НОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ

Встреча с живой легендой

Новый учебный год в кадетской школе №2 им. Х.С. Дегуева начался с интересной встречи с творческой личностью.

В гости к кадетам приехал народный художник России, академик РАХ, основатель и руководитель школы килографии наш земляк Герман Паштов. Вместе с ним приехали председатель совета Национальной ассоциации офицеров запаса Вооружённых Сил Российской Федерации «МЕГАПИР» по КБР Жашарбек Атаев, член совета «Мегапир» Хачим Куниев, начальник управления делами и организационной работой местной организации Черекского района Харун Байсиев.

Родился Герман Паштов в с. Зольском Кабардино-Балкарской АССР. Живёт и работает в Красноярске.

Герман Суфадинович художник высочайшей профессиональной культуры и уникального творческого диапазона, создающий произведения как в миниатюре, так и в монументальных формах.

По особому ответственному и незабываемым этапам творческого пути, концентрирующим в себе лучшие качества Паштова-художника, стала работа над гербом Кабардино-Балкарии, официально утверждённым как государственный 18 февраля 1997 года.

Художник тяготеет к яркому экспрессивному образу, обобщению и метафоре. Станковые серии отличаются символической ассоциативностью, идущей как от мировой культуры, так и от народной традиции



Кабардино-Балкарии. Музыка и танец органично входят в создаваемые графические миры художника, обогащая его язык пластичностью и ритмичностью. Поэтические мифы художника строятся на фантастических персонажах: люди-птицы, кентавры, плавающие розы и летающие кони. Кажется, вымысел не предела, но они так чётко организованы в плоскости листа, закреплены чеканной точностью каждого штриха, что воспринимаются абсолютно реальными. Графические листы наполнены то юмором, то глубокой философской содержательностью.

Проиллюстрированные мастером книги Алим Кешокова и Кайсына Кулиева являются концентрацией

древней и одновременно современной культуры народов Кабардино-Балкарии, преобразённой в яркие художественные образы. Обращение к творчеству великих русских поэтов Михаила Лермонтова и Александра Пушкина стало незаурядным явлением российской книжной графики.

На протяжении всего творческого пути художник-график никогда не оставлял занятий живописью. Кисть – один из любимых инструментов, краска – помощница в передаче безграничной красоты окружающего мира. На выставках Германа Паштова постоянно демонстрируются выполненные маслом яркие кавказские пейзажи, в последнее время и сибирская

природа служит источником вдохновения. В пейзажных акварелях художника цвет также является основным выразительным средством.

Герман Паштов поделился воспоминаниями о своём трудном военном детстве, о годах учёбы и творчества. Подарил школе несколько своих книг и картин. А затем показал мастер-класс в технике килография. Ребята с интересом слушали рассказ мастера, наблюдали за процессом создания гравюры и даже поучаствовали в нём.

Мастер продемонстрировал свои графические работы на тему кавказских повестей Лермонтова, автопортрет, иллюстрации к сборнику стихов Кайсына Кулиева, с которым они были

Профстажировка 2.0

Активисты проекта ОНФ «Профстажировка 2.0» в Кабардино-Балкарии организовали встречу местных медиа-волонтеров с ведущими, корреспондентами и звукорежиссёрами республиканского радио 99.5 FM.



Экскурсия была организована для студентов Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета им. В.М. Коква, которые безвозмездно обеспечивают информаци-

онную поддержку интересных культурных событий в регионе, размещают в Интернете анонсы о предстоящих мероприятиях, выкладывают отчётные фотографии и видеоролики. Многим из тех,

кто хочет получить знания в сфере журналистики и пиара, полезно общаться с работниками СМИ, считают активисты. Именно поэтому активисты проекта ОНФ «Профстажировка 2.0»

предоставили возможность медиа-волонтерам познакомиться с корреспондентами, редакторами, радиоведущими, звукорежиссёрами, специалистами сектора выпуска. – «Мы пригласили на экс-

курсию ребят, заинтересованных журналистикой. Это направление волонтерства в Кабардино-Балкарии появилось относительно недавно, но желающих заниматься информационной поддержкой различных мероприятий уже немало. Медиа-волонтерам интересно стать более уверенными, научиться правильно добывать, обрабатывать и выдавать информацию, не искажая фактов. Выраста они могут, общаясь с профессионалами и нарабатывая собственный опыт, – рассказал активист проекта ОНФ «Профстажировка 2.0» в Кабардино-Балкарии Ислам Маковев.

После основной экскурсионной программы ребята собрались в студии для записи программы «Полезно знать». Ребята пообщались с радиоведущими на тему выбора профессии – как школьнику, абитуриенту прислушаться к себе и понять, что действительно ему по душе. Медиа-волонтеры также рассказали о добровольческом течении в республике, в каких направлениях оно развивается, какие перспективы открываются для новичков.

Общественники отметили, что намерены продолжить работу по проекту «Профстажировка 2.0» в Кабардино-Балкарии. Следующая экскурсия будет организована на теле-

СУДЕБНЫЕ ПРИСТАВЫ СООБЩАЮТ

Сервис делегирования полномочий

Федеральная служба судебных приставов совместно с Министерством цифрового развития, связи и массовых коммуникаций запустила новый сервис делегирования полномочий на портале Госуслуг в рамках суперсервиса «Цифровое исполнительное производство».

Новая платформа позволяет руководителям юридических лиц выдавать доверенности сотрудникам на подачу заявлений на предоставление государственных услуг ФССП России.

Делегировать полномочия можно любому сотруднику организации с подтверждённой учётной записью на портале Госуслуг. После получения полномочий он сможет

воспользоваться следующими сервисами на портале Госуслуг: подача заявлений, ходатайств, объяснений, отводов, жалоб в порядке подчинённости по исполнительному производству. Также предоставление информации по находящимся на рассмотрении исполнительным производствам в отношении физического и юридического лица.

Новый сервис делегирования полномочий значительно повышает удобство подачи обращений к судебным приставам, а также уменьшает риски мошенничества.

С момента запуска сервиса, 31 августа 2021 года, представители 34 организаций подали 29 тысяч заявлений в Федеральную службу судебных приставов, воспользовавшись 3 тысячами доверенностями.

Ирэна ШКЕЖЕВА

ЗАКОН

Прокуратура сообщает

УТРАТА ПО НЕОСТОРОЖНОСТИ

Внесены изменения в статью 228.2 Уголовного кодекса РФ. Она дополнена примечанием: её нормы не распространяются на случаи нарушения правил оборота наркотических средств и психотропных веществ, совершенные по неосторожности при осуществлении медицинской деятельности и повлекшее их утрату. Факт утраты устанавливается комиссией в порядке, утверждённом Минздравом России по согласованию с МВД России.

НАРУШЕНИЕ ВРАЧЕБНОЙ ТАЙНЫ

Со 2 июля вступили в силу изменения в закон «Об охране здоровья граждан в РФ», согласно которым медицинская организация вправе сообщать родственникам сведения о здоровье пациента, в том числе после смерти.

В письменном согласии на разглашение врачебной тайны или в информационном добровольном согласии на медицинское вмешательство пациент (законный представитель) может указать тех, кто получит разрешение. Среди них могут быть: супруг (супруга) пациента; близкие родственники (дети, родители, усыновлённые, усыновители, родные братья

и сёстры, внуки, дедушки, бабушки); иные лица, которых пациент или его законный представитель указал в согласии.

Нельзя раскрывать врачебную тайну, в том числе после смерти пациента, если он или его законный представитель при жизни запретил это делать. За нарушение врачебной тайны предусмотрена гражданско-правовая ответственность – возмещение вреда в виде штрафа либо исправительных или принудительных работ, ареста или лишения свободы.

Существуют исключения, при которых предоставление сведений, составляющих врачебную тайну, без согласия гражданина или его законного представителя допускается: для обследования и лечения гражданина, который в результате своего состояния не способен выразить свою волю; при угрозе распространения инфекционных заболеваний, массовых отравлений и поражений; при оказании медицинской помощи несовершеннолетнему – больному наркоманией для информирования родителей (законного представителя); для информирования органов внутренних дел о поступлении пациента, в отношении которого имеют-

ся достаточные основания полагать, что вред его здоровью причинён в результате противоправных действий, о поступлении пациента, который по состоянию здоровья, возрасту или иным причинам не может сообщить данные о своей личности, либо о смерти пациента, личность которого не установлена; при расследовании несчастного случая на производстве; для учёта и контроля в системе обязательного социального страхования.

Кроме того, при неблагоприятном прогнозе развития заболевания допускается разглашение врачебной тайны супругу (супруге), одному из близких родственников (детям, родителям, усыновлённым, усыновителям, родным братьям и сёстрам, внукам, дедушкам, бабушкам), если пациент не запретил сообщать им об этом и не определил иное лицо, которому должна быть передана такая информация.

Разглашение врачебной тайны также возможно при выдаче заключения о причине смерти и диагнозе заболевания следующим лицам: супругу, близкому родственнику, а при их отсутствии – иным родственникам либо законному представителю умершего.

Сила кино

Познакомьтесь с киноискусством и научитесь понимать его, писать сценарии, снимать и монтировать видеоролики смогли слушатели «Медиа-школы», основным спикером которой стала ведущая телевизионных программ, редактор телеканала «1КБР», член Союза журналистов России и Союза кинематографистов СКФО Дамира Ашибокова.



Учениками «школы» стали жители Кабардино-Балкарии разного возраста: самому младшему – 11 лет, а самой старшей – 35.

– Все хорошо друг с другом коммуницируют несмотря на возраст. Изначально он не рассматривался как основной критерий при наборе курса, важным было желание и размышления молодых людей, – подчёркивает Дамира Ашибокова. – Они не боятся трудностей. Где-то им не хватало навыков, где-то знаний, а где-то нужно было просто довериться и раскрыться. И со всем этим они справились, потому что у каждого было желание научиться.

Слушатели «Медиа-школы» посетили шесть семинаров, для закрепления знаний выполняли практические задания.

– Мне давно хотелось научиться писать сценарии и монтировать, поэтому решила стать слушателем «Медиа-школы», – делится София Гочияева. – На каждом занятии узнавала что-то новое, писать сценарии оказалось не так сложно.

Серия образовательных мероприятий началась с семинара об истории киноискусства и знаменитых кинорежиссёрах. Слушатели семинаров узнали о том, что такое авторское кино, драматическая композиция, как находить скрытые смыслы в кинолентах, о жанрах кино и телевидения, работе оператора и интервьюера.

– Внимательность – вот ключ от дверей скрытых смыслов, если после просмотра фильма мы прочтём критическую статью о нём, рецензии зрителей, то увидим, что всё элементарно, но есть и достаточно сложные психологические и философские фильмы, где

нужно обратить внимание на семиотику и режиссёрское решение, опираясь на стиль и жанр произведения, – говорит Дамира. – Нужно понимать, что как только ты начинаешь искать их, разбирать фильм и смотреть на него как режиссёр, сценарист, оператор, монтажёр, то перестаёшь воспринимать его как зритель. Ты фокусируешься на чём-то и не проживаешь вместе с героями те или иные события, поэтому советую определённые фильмы смотреть дважды, чтобы сначала прочувствовать и прожить их, а потом, определив тему, идею и сверхзадачу режиссёра и фильма, открыть для себя новую грань бытия. Настоящая сила кино – в новой реальности и воздействии на сознание и подсознание человека.

Прослушав семинары, слушатели приступили к съёмке и монтажу собственных фильмов.

Василиса РУСИНА

27 СЕНТЯБРЯ
НАЧАЛО 14:00

КИНОКОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ
им. А.Н. Сокурова КБГУ

БОЛЬШОЙ ВАЛЬС Андрея Петрова

инструментальные композиции, песни и романсы из кинофильмов
«ЖЕСТОКИЙ РОМАНС», «О БЕДНОМ ГУСЯРЕ ЗАМОЛВИТЕ СЛОВО»,
«ОСЕННИЙ МАРАФОН», «БЕРЕГИТЕ АВТОМОБИЛЬ» и других

**СИМФОНИЧЕСКИЙ ОРКЕСТР
ЛЕНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ**

Художественный руководитель и главный дирижёр,
Народный артист Кабардино-Балкарской Республики
Михаил ГОЛИКОВ

СОЛИСТЫ
Заслуженный артист КБР победитель шоу «Голос-8»
Аскер БЕРБЕКОВ
Заслуженная артистка Республики Адыгея
Нафет ЧЕНИБ
Певец и автор
Дмитрий ЛАУТАЛО

Нальчик, 2021

Объявления +7 8662 69-96 E-mail: kbkre@mail.ru +РЕКЛАМА +7 8662 69-96 + E-mail: kbkre@mail.ru + ОБЪЯВЛЕНИЯ

Коллектив Кабардино-Балкарского ГАУ им. В.М. Коква выражает глубокое соболезнование доценту кафедры «Технология продуктов из растительного сырья» **КОДЗОВОЙ Марине Хабаловне** по поводу кончины отца.

Ректорат, профсоюзная организация, Совет ветеранов Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х.М. Бербекова с присорбиемом сообщают о кончине ветерана КБГУ, доктора физико-математических наук, профессора **ДИКИНОВА Хасанби Жамбековича** и выражают глубокое соболезнование родным и близким.

Коллектив ГУ – Отделение Пенсионного фонда РФ по Кабардино-Балкарской Республике выражает глубокое соболезнование **ДИКИНОВОЙ Зареме Хасанбиевне** в связи со смертью отца **ДИКИНОВА Хасанби Жамбековича**.

**Главный редактор
Р.Б. БЖАХОВА**
Редакционная коллегия
Н. Конарева (зам. гл. редактора),
Р. Гуртуев (зам. гл. редактора),
Л. Умарова (отв. секретарь),
Б. Бербеков, И. Богачёва,
А. Бабуева, А. Дышеков,
З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ:
приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.

ОТДЕЛЫ:
политики, права – 42-75-37; информации – 42-66-32; культуры – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-75-14; работы с силовыми структурами – 42-66-26; фото-корреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:
■ М. Биденко – дежурный редактор
■ О. Накова – редактор по выпуску
■ О. Абаноква, Р. Максидова – корректоры

Тираж – 1720 экз.
Заказ – №2114. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.
Время подписания номера по графику – 18.00.
Подписан фактически – 21.00

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикации может не совпадать с точкой зрения редакции.

За доставку газеты подписчикам отвечает Управление федеральной почтовой связи КБР. Тел. по КБР: 76-01-21; по г.о. Нальчик: 76-01-10. За качество печати отвечает ООО «Издательство «Южный регион».

Газета отмечена в ООО «Издательство «Южный регион», 357600, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Никольская, 5-а.

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ:
360000, г. Нальчик,
пр. им. В.И. Ленина, 5.
Интернет-версия:
gazeta.kbravda.ru
e-mail:
kbravda@mail.ru